

新中国成立70周年军队思想政治教育的 发展历程及经验启示

□ 王 蒙 余楚风

摘 要:强国必须强军,强军必有方略。考察新中国成立70年来军队思想政治教育的历史,必须坚持马克思主义矛盾论的基本观点,运用逻辑与历史相一致的研究方法。军队思想政治教育在社会主义过渡时期奠定基础,在开始全面建设社会主义时期曲折前行,在改革开放和社会主义现代化建设新时期全面推进,在新时代取得历史性成就、实现历史性变革。70年来,军队思想政治教育体现了矛盾普遍性与特殊性相统一的原理,牢牢抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,在促进矛盾的相互转化中不断发展创新。新时代的军队思想政治教育,必须在铸军魂、学理论、打胜仗、强修养、促改革中实现新突破。

关键词:新中国成立70周年;思想政治教育;军队政治工作史;中国人民解放军

作者简介:王 蒙,中共重庆市委党校党建教研部讲师,主要从事党建和思想政治教育研究(重庆400041);余楚风,中国人民解放军陆军勤务学院基础部助教,主要从事党建和思想政治教育研究。(重庆401331)

基金项目:本文系2009年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目资助“建国60年中国共产党反腐倡廉基本经验研究”(项目批准号09JZD0003)、2017年度国家社会科学基金重大项目“中国共产党思想政治教育百年历程与经验研究”(项目批准号17ZDA005)的成果之一。

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2019)11-0018-05

军队思想政治教育,是中国共产党在军队中宣传共产主义思想、启发官兵政治觉悟、培养革命精神、提高军队战斗力的实践活动,它主要解决军队思想政治工作“做什么”“怎么做”的问题。军队思想政治教育在具体的历史中形成了丰富的经验,其历史进程始终体现着特殊矛盾,即全党全军在各个历史时期坚持的马克思主义基本原理及其中国化理论和纲领、路线、方略、方针、政策与军队成员实际思想认识水平之间存在的矛盾(差异)以及如何解决这些矛盾。^{[1](P1)}基于此,本文立足马克思主义矛盾论的基本原理,根据军队中心任务的变化发展,考察、梳理和分析新中国成立70年来军队思想政治教育的实践进程,总结历史经验与现实启示,以期更好地发挥新时代军队思想政治教育塑灵魂、凝军心、育人才的使命任务。

一、新中国成立70年来军队思想政治教育的发展历程

1. 社会主义过渡时期是军队思想政治教育的奠基期。1949年中华人民共和国成立,标志着中国新民主主义革命的胜利,中国历史进入新纪元。社会主义过渡时期,社会主要矛盾从无产阶级与资产阶级的矛盾逐步转变为先进的社会制度同落后的社会

生产力之间的矛盾。与此相适应,军队思想政治教育体现的特殊矛盾,是贯彻党在过渡时期的总路线,建设优良的现代化革命军队与军队内部文化理论水平较低、居功自傲情绪滋生之间的矛盾。围绕军队中心任务和解决主要矛盾,军队思想政治教育在发展中奠定良好基础。

第一,充实各级政治工作机构,健全军队思想政治教育组织体系。1949年底,按照建设现代化革命军队的要求,参照苏军编制体制,中央军委大力调整军队干部,充实各级政治工作机构:一是重组总政治部,负责组织领导全军政治工作。总政治部下设组织部、干部部、保卫部、宣传部、文化部、敌工部、《八一杂志》社等业务部门,以保证总政治部工作的充实、正规。二是组建新军兵种政治机构,配备专职政工干部。各军兵种政治工作会议从继承优良传统作风、探索教育新方式、克服政治和军事、技术“两张皮”等方面研究了思想政治教育的问题。三是组建军事、政治院校,以正规院校进行系统的政治教育。1953年3月中央军委及总政治部发出《关于加强学校政治工作与政治教育的指示》,进一步明确了军事、政治院校思想政治教育的任务、方针、原则和师资队伍

伍配备。军队各级政治工作机构的充实,为军队思想政治教育搭建起良好平台。

第二,召开全国军事系统党的高级干部会议,加强对军队思想政治教育的思想和组织领导。1953年12月至1954年1月,全国军事系统党的高级干部会议在北京召开。会议总结新中国成立4年来军事工作的经验,强调党的领导是完成重大政治任务和军事任务的根本保证,明确规定“党委统一的集体领导下的首长分工负责制”是党对军队领导的根本制度,军队政治工作必须保证军队现代化正规化的顺利进行。会上,总政治部副主任萧华作《关于军队政治工作建设的几个问题》的报告,提出今后军队思想政治教育要提高全军的社会主义觉悟;要提高全军学习新技术的主观能动性;要把群众观点、群众路线和民主意识融入其中;要运用集中统一、深入实际、树立模范等方法。这次会议统一了全军党的高级干部的思想认识,指明了军队任务转变下思想政治教育的方向。会议结束后,全军广泛传达会议精神、学习会议文件,现代化正规化革命军队建设全方位展开。

第三,进行文化教育和马克思列宁主义教育,夯实军队思想政治教育理论根基。全军从1952年起开展以扫盲为重点的文化学习运动和普及小学教育活动,到1953年5月,部队文化水平大大提高。1953年6月,中央军委发出军队训练由“以文化教育为主”转入“以军事训练为主”的指示,文化教育在巩固的基础上继续提高。马克思列宁主义理论教育是思想领导的基础建设工程和经常的工作重心,按照“系统的、联系实际的、稳步前进的”方针,1951年起全军干部开展系统的政治理论教育。1956年总政治部发出《关于执行中央对干部政治理论教育的新制度的指示》,进一步明确军队干部政治理论学习的内容、时间等。通过学校教育和在职干部学习,全军干部学习了马列主义经典著作,深刻领悟了辩证唯物主义与历史唯物主义,理论修养得到提高,政治觉悟不断增强。

第四,颁布《中国人民解放军政治工作条例(草案)》,推动军队思想政治教育制度化、规范化。1954年4月,中共中央和中央军委颁布《中国人民解放军政治工作条例(草案)》(以下简称《条例》),标志着新中国成立后我军第一个政治工作法规的诞生。《条例》由“总则”和19个单项条例构成,不仅明确了军队的性质、宗旨、任务,“党指挥枪”的原则和党对军队绝对领导的根本制度,军队政治工作的地位作用、基本任务、工作作风,还规定了军队思想政治教育“以马克思列宁主义和党在过渡时期的总路线教育部队,反对资产

阶级思想,改造小资产阶级思想,树立高度的爱国主义精神和国际主义精神,发扬艰苦奋斗的作风,培养忠于祖国,忠于人民,热爱共产党的革命军人”^{[2](P253)}的目标内容,成为军队思想政治教育的根本遵循。《条例》颁布后,全军上下认真学习,严格贯彻,推动了《条例》的落地生根,促进了军队思想政治教育的制度化、规范化。

2. 军队思想政治教育在全面建设社会主义时期曲折前行。1956年党的八大指出,国内主要矛盾已经转变为人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾,全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力,实现国家工业化,逐步满足人民的经济文化需要。国内主要矛盾和任务的变化,决定了军队的任务和建设的方针是:保卫祖国的社会主义建设,保卫国家的主权、领土完整和安全,随时准备解放台湾,巩固国内和平秩序。^{[3](P316)}这一时期,军队思想政治教育以树立全体军人爱国主义和共产主义思想,克服各种错误的思想和作风,坚持发扬群众路线和民主作风,确保党的路线、方针、政策的贯彻执行为目标,在探索中曲折前行。

第一,重申和强调党对军队的绝对领导,特别重视军队思想政治教育作用。党的八大鲜明提出,“我们的一切任务能否胜利地完成,归根结底,是决定于党的领导是否正确”^{[4](P259)}。1956年10月,总政治部向全军发出《关于传达和学习“八大”文件的通知》,要求组织干部联系实际、集中学习,尤其强调部队在学习和教育中要坚持党委集体领导下的首长分工负责制,以应对各军兵种的复杂形势,更有力地保证军队集中统一。此外,中央军委还特别强调要加强军队思想建设,指出既不允许有轻视或削弱思想政治教育重要地位的倾向,也要防止不适当地强调思想政治教育特殊地位和特殊权力的倾向,要通过军队各级政治机关,加强军队优良传统和作风教育,实现思想政治教育与军事工作的融合,克服军队中脱离实际的主观主义、形式主义和官僚主义作风。

第二,以正确处理人民内部矛盾为重要内容,推动军队思想政治教育民主化。1957年2月,毛泽东发表《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话,指出要用民主的原则来处理人民内部矛盾。随后,全军以毛泽东讲话为指导,对官兵关系、上下级关系、军民关系中存在的突出矛盾进行调查研究,形成了《关于当前部队官兵矛盾和军民矛盾的考察报告》,提出“用恰当的方法同散漫和不守纪律的行为作斗

争”“改善政治思想教育的内容和方法”^{[5](P328)}。1957年6月,根据中央军委指示,全军把解决官兵矛盾和军民矛盾作为军队检查和处理人民内部矛盾的重点,不少领导干部亲自到士兵中听取意见,公开进行自我批评,改正形式主义作风,有效解决了军队内部矛盾;全军也通过深入群众进行宣传教育,帮助群众解决实际困难等方式,纠正了军政军民关系的错误倾向,增强了军政军民团结。

第三,“全国人民学习解放军”,军队思想政治教育经验在全国普遍推广。1960年9月,中央军委扩大会议通过《关于加强军队政治思想工作的决议》,把新中国成立以来军队思想政治工作的经验总结为,在毛泽东思想的指导下,加强政治思想工作,认真进行思想教育,坚决反对各种不良倾向,坚持党对军队的绝对领导。^{[6](P230)}12月中央转批《决议》指出,“它的基本精神,对于各级党组织、政府机关以及学校、企业部门等都是有用的”^{[7](P653)}。随后,全国兴起学习解放军思想政治教育经验的热潮。1964年,中央到地方各个系统普遍建立起政治机构和政治制度,解放军政治学院开设专门培训班,传播军队的良好做法。军队思想政治教育经验的推广,促进了全国思想政治教育的发展,对振奋精神、克服困难、推动生产力发展起到了积极作用。1960年10月,中央军委扩大会议作出的《关于加强军队政治思想工作的决议》,虽然总结了新中国成立以来军队思想政治工作的成绩和经验,但总体上贯彻了党的“左”倾错误思想和林彪的错误主张,军队思想政治教育开始受到错误干扰。

3. 军队思想政治教育在改革开放和社会主义现代化建设新时期全面推进。党的十一届三中全会实现了党在思想路线、政治路线和组织路线上的拨乱反正。1982年党的十二大确立军队新时期建设的总目标和总任务,明确提出要“加强和改进军队的思想政治工作,使我军的每个成员都能具有高度的自我牺牲精神、严格的组织纪律性和革命的作风,使我们的军队不仅成为保卫社会主义祖国的钢铁长城,而且成为建设社会主义物质文明和精神文明的重要力量”^{[8](P32)}。与此同时,根据邓小平对于战争与和平问题“两个转变”的清醒判断,中央军委作出军队建设指导思想实行战略性转变的重大决策。改革开放和社会主义现代化建设新时期,军队思想政治教育沿着正确的路线,在下大力气解决军队建设的主要矛盾即现代战争的客观需要与军队现代化水平比较低之间矛盾的过程中,实现重大发展与突破。

第一,统一军队思想认识,奠定新时期军队思想

政治教育良好基础。1977年3月,中央军委座谈会探讨“十个应该不应该”问题,军队思想认识初步统一;1978年全军政治工作会议明确政治工作“在新的历史条件下仍然是人民解放军的生命线”,突出强调新时期军队思想政治教育的重要性;党的十一届三中全会后,全军传达、学习三中全会精神,重点把握军队思想政治教育服务军队革命化、现代化、正规化建设的根本方向;1981年党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》(以下简称《决议》),彻底否定“文化大革命”,全军学习《决议》精神,不断提高干部战士对毛泽东关于军队思想政治教育方针、原则和方法的认识,明确学习马克思列宁主义、树立无产阶级世界观的重要性,恢复军队思想政治教育理论联系实际、密切联系群众的优良作风,并提出了军队建设社会主义精神文明的重要任务。思想认识的统一与巩固,为新时期军队思想政治教育稳步前进提供了保证。

第二,制定政治工作基本法规,加强军队思想政治教育制度化、法制化建设。1987年1月中央军委作出《关于新时期军队政治工作的决定》,再次重申军队政治工作只能加强、不能削弱的根本要求,提出要发挥政治工作“两个服务”“四个保证”的作用,不断加强军队精神文明建设和思想政治教育。1989年12月,总政治部以“加强政治建设,保证军队在政治上永远合格”为主题,形成《关于新形势下加强和改进军队政治工作的若干问题——全军政治工作会议纪要》,突出强调坚决抵制和反对“军队非党化、军队非政治化和军队国家化”的错误倾向,抓好四项基本原则、反对资产阶级自由化和反腐败的教育,培养“四有”革命军人。随后,中央军委、总部机关相继颁布《中国人民解放军政治工作条例》《军队经常性思想工作要则》两个重要文件,进一步揭示新时期军队思想政治工作的规律。军队思想政治工作系列法规的制定,为加强和改进军队思想政治教育提供了制度保障。

第三,加强军队政治工作信息化建设,实现军队思想政治教育与时俱进。2006年3月,总政治部下发《关于加强军队政治工作信息化建设的意见》(以下简称《意见》),指出政治工作信息化建设是新形势下加强军队思想政治建设的客观要求,在军队现代化建设中占有重要地位。^{[9](P988)}以《意见》为依据,全军逐步建立起军委联指、作战集团(集群)和参战部队三级指挥平台政治工作指挥系统,舆论战、心理战、法律战模拟训练信息系统,以及涵盖舆论引导、远程教育、思想交流、心理咨询等内容的政工网等,并

依托有关院校对军以上政治机关干部开展信息化知识轮训,不断发展军队网络思想政治教育。2012年6月,总政治部印发《关于加强军队网络思想政治教育的意见》,对开展网络思想政治教育的重大意义、指导思想、主要原则、形式方法、保障条件和组织领导等作出全面系统规范,为加强军队网络思想政治教育提供了基本依据,实现了军队思想政治教育在信息化基础上的与时俱进。

第四,履行军队历史使命,推动军队思想政治教育创新发展。1999年,在党的十五大关于“三步走”战略构想的指导下,全军政治工作会议提出新形势新任务下军队思想政治教育“打得赢”“不变质”的使命任务,在“三讲”教育、革命气节教育等系列工作中,军队思想政治教育实现了跨世纪发展。2004年12月,党中央着眼于实现党的三大历史任务,明确了新时期军队“三个提供、一个发挥”的历史使命,全军以保持和发展先进性为主线,大力开展军队历史使命、忠诚和社会主义荣辱观教育,着力培育“忠诚于党,热爱人民,报效祖国,献身使命,崇尚荣誉”的当代军人核心价值观。2009年党中央提出军队思想政治教育“三个确保”的时代课题,进一步指明加强新形势下军队思想政治建设的方向。以履行历史使命为着力点,以党的创新理论的最新成果、党中央系列重要指示作为指导,军队思想政治教育在总结经验做法,探索各级齐抓共管、各层分类指导的方式方法,加强制度规范和队伍建设中,实现了创新发展。

4. 军队思想政治教育在新时代取得的历史性成就和历史性变革。中国特色社会主义进入新时代,国内外形势发生了重大变革。这些变革既对军队思想政治教育提出了新的挑战,也为军队思想政治教育的科学化、制度化和现代化提供了前景和条件。^[10]党的十八大以后,习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴中国梦的时代高度,鲜明提出“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队”的强军目标,制定了新的历史条件下我们党建军治军的总方略,为在新的起点上推进国防和军队建设提供了根本引领。

第一,树立政治建军根本原则,把准新形势下军队思想政治教育方向。针对军队建设在思想政治建设方面存在的一些突出问题,2014年10月全军政治工作会议在古田召开,习近平总书记发表重要讲话,为新形势下军队思想政治建设提供根本遵循。会议强调,我军政治工作只能加强不能削弱,只能前进不能停滞,只能积极作为不能被动应付。^[11]会议提出,

要把四个带根本性的东西立起来,重点抓好五个方面的工作,加强思想政治工作队伍建设,不断解决军队存在的严重问题。会议还通过了中央军委《关于新形势下军队政治工作若干问题的决议》,进一步明确了政治建军的根本原则,科学谋划了新形势下加强和改进军队思想政治工作的思路举措,发扬了军队思想政治工作的优良传统。会后,中央军委高度重视并贯彻落实会议精神,在党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”主题教育中,军队思想政治教育牢牢把握根本方向,积极推进改革创新,实现了新的发展。

第二,开展军事辩证法教育,巩固军队思想政治教育精髓。党的十八大以来,习近平总书记创造性地运用辩证唯物主义和历史唯物主义世界观方法论,研究和解决当代中国军事问题,丰富发展了党的军事辩证法思想。新时代军队思想政治教育以“把马克思主义立场观点方法学到手”为立足点,以习近平关于国防和军队建设重要论述为指导,抓住军队高级领导干部这个“关键少数”,深入开展战争与和平的辩证法教育,牢固树立战斗力这个唯一的、根本的标准;开展军事与政治、战略与攻略关系教育,增强各级指挥员的“四个意识”;开展马克思主义关于全面的发展的唯物辩证法观点的教育,树立部队的全局观念和系统意识,不断强化全体官兵的战略思维、辩证思维、创新思维和底线思维,以实干作风教育官兵联系群众、服务群众。随着军队理论教育的重大突破,军队思想政治教育的精髓也不断巩固深化。

第三,加强军队党的建设,提出军队思想政治教育新要求。随着开展政治整训、强化理论武装、发展先进队伍、持续反腐肃纪等实践的推进,党的建设在全面从严治党、全面从严治军中走向深入,军队思想政治教育实现重大突破。2018年8月,习近平总书记在中央军委党的建设会议上发表讲话,指出要全面提高我军加强党的领导和党的建设的工作质量,为实现党在新时代的强军目标、完成好新时代军队使命任务提供坚强政治保证。^[12]9月,中央军委印发《关于加强新时代军队党的建设的决定》(以下简称《决定》),在思想政治建设方面提出用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,铸牢听党话、跟党走的思想根基;聚焦绝对忠诚,强化政治锻造,加强忠诚度鉴别和政治考察,深化政治整训,全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响;推进廉政文化建设,筑牢拒腐防变的思想道德防线等新的任务要求。以《决定》为指导,新时代军队思想政治教育及时跟进,凝聚起实

现强军梦的磅礴力量。

二、新中国成立70年来军队思想政治教育的 基本经验与现实启示

新中国成立70年来,军队思想政治教育在服务军队中心任务,维护军队思想统一,实现军队现代化目标中发挥了基础性、经常性、保障性作用。70年军队思想政治教育形成了一些重要经验,对进一步推进新时代军队思想政治教育有深刻启示意义。

1. 新中国成立70年来军队思想政治教育的基本经验。第一,必须坚持政治工作是军队的“生命线”,任何时期都只能加强不能削弱,确保生命线始终不断线、持续焕发新活力。第二,必须坚持党对军队的绝对领导,坚持党指挥枪的根本原则和制度,确保全军对党的绝对忠诚,不断提高全体官兵的政治自觉、思想自觉和行动自觉。第三,必须坚持科学理论的武装,特别是用马克思主义中国化的最新理论成果武装广大官兵头脑,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全军的共同思想基础。第四,必须坚持军队思想政治教育围绕中心、服务大局,在部队开展党的基本路线基本方略教育,加强广大官兵对党的路线、方针、政策的政治认同和行动自觉,确保军队“打得赢”“不变质”。第五,必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树立以人为本的根本导向,坚持求真务实的优良作风,增强广大官兵的责任感和使命感,培育广大官兵的奉献精神 and 担当精神,始终保持人民军队的政治本色。第六,必须坚持战斗力这个根本的、唯一的标准,开展马克思主义战争观军事观的教育,引导广大官兵从政治上全局上观察和处理军事问题,强化部队纪律教育,加强政治纪律和政治规矩的教育,全面提高军队备战打仗能力。第七,必须坚持继承优良传统与改革创新相统一,开展革命英雄主义教育,培育军人血性精神,既传承红色基因,又担当强军重任,不断适应新形势新变化,增强军队思想政治教育的时代性。

2. 新中国成立70年来军队思想政治教育的现实启示。第一,旗帜鲜明讲政治,铸牢军魂保本色。要把铸牢军魂作为军队思想政治教育的核心任务,始终坚持党委统一的集体领导下的首长分工负责制,牢固树立官兵的理想信念,强化官兵对党忠诚,增强官兵的宗旨意识,确保党指挥枪的原则落地生根。第二,坚持不懈学理论,立场坚定不动摇。要把习近平强军思想作为思想之旗、精神之魂,把马克思主义哲学教育作为广大官兵的必修课,引导广大官兵用马克思主义的立场、观点和方法认识分析军内外、国

内外重大问题,在关键问题上政治清醒、立场坚定、态度鲜明。第三,战斗精神不褪色,目标明确打胜仗。要坚持用光荣传统教育官兵、用崇高精神塑造官兵、用神圣事业感召官兵,聚焦主责主业,在备战打仗中加强广大官兵的紧迫感与危机感,开展价值观、使命观、利益观教育,练就官兵英勇顽强、不怕牺牲的血性毅力,提高部队的斗争精神和作战能力。第四,选人用人有方法,养成自觉强修养。要在选人用人中坚持军队好干部标准,着重抓好高中级干部管理,持续开展优秀传统文化教育、老红军光荣传统教育、革命优良作风教育,持续培育当代革命军人的核心价值观,引导广大官兵明大德、守公德、严私德,正确处理是非、公私和得失的关系,升华思想境界,自觉强化修养。第五,政治教育常更新,锐意进取促改革。要推动军队思想政治教育的思维理念、运行模式、指导方式和方法手段的创新发展,运用广大官兵喜闻乐见的方式,提高军队思想政治教育的信息化、法治化、科学化水平,增强思想政治教育的主动性和实效性。

参考文献:

- [1][6]《中国共产党思想政治教育史》编写组.中国共产党思想政治教育史[M].北京:高等教育出版社,2016.
- [2][3][5][9]肖裕声.中国共产党军队政治工作史,下卷[M].北京:军事科学出版社,2015.
- [4]中共中央文件选集,第24册[M].北京:人民出版社,2013.
- [7]建国以来重要文献选编,第13册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [8]十二大以来重要文献选编,上册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [10]李斌雄.论全面深化改革阶段思想政治教育面临的新课题——学习党的十八届三中全会精神的体会[J].学校党建与思想教育,2013,(26).
- [11]发挥政治工作对强军兴军的生命线作用 为实现党在新形势下的强军目标奋斗[N].人民日报,2014-11-02(1).
- [12]习近平在中央军委党的建设会议上强调:全面加强新时代我军党的领导和党的建设 为开创强军事业新局面提供坚强政治保证[N].人民日报,2018-08-20(1).

责任编辑 王娟